

# 中联水泥： 联合重组做大 管理整合做强

中国联合水泥，这是一家靠联合重组方式发展壮大起来的水泥企业集团。但是在快成长之后，如何将所属的80多家企业“拧成一股绳”，形成企业集团发展合力，成为了中国联合水泥做强路上的“拦路虎”。2011年三季度，中国联合水泥将统一设置的生产企业组织管理机构率先在12家企业中试点，并计划年底前在所属80多家企业中全面推广，从而实现集团所有生产企业组织机构统一。

中国联合水泥在推进企业快速发展的进程中，一方面做大企业，一方面致力于做强企业。做大企业靠联合重组和项目建设，做强企业靠管理整合。

## 管理整合做强企业

2011年上半年，中国联合水泥在全面总结集团先进生产企业管理经验的基础上，对水泥行业生产企业的组织机构进行了调研，设计出集团生产企业以“八部一室”为主要职能部门的组织管理机构，并根据各部室的职能划分进行了统一的岗位设置。2011年第三季度，中国联合水泥把统一设置的生产企业组织机构在淮海运营管理区、山东运营管理区、河南运营管理区、内蒙古运营管理区和邢台中联共计12个生产企业中进行试点，并计划在2011年年底之前在中国联合水泥所属80多家企业中全部推行完毕，从而实现中国联合水泥属下的所有生产企业组织机构统一。

中国联合水泥根据中国建材集团“三五”模式要求，基于自身在中国建材价值创造系统中的功能定位，以“建立集团一体化经营管理体系，重塑企业价值创造模式”为管理整合出发点，自2006年成立专门的工作机构着手管理整合，在2007年至2008年，重点进行了营销、采购、技术、财务等关键业务的整合；2009年，中国联合水泥以中国建材“管理整合年”为契机，在集团范围内全面导入和运行新的管理体系；2010年，中国联合水泥在集团本部全面实施新的管理体系，并先后组建淮海运营管理区、河南运营管理区、山东运营管理区、四川运营管理区、内蒙古运营管理区，搭建出集团“管理一体化、运作区域化”组织模式下的营销、采购、技术、财务等业务集中管理平台的运行机制，实践证明了该管理创新的有效性。

管理整合是中国联合水泥的一个长期工作。2012年，中国联合水泥计划在生

产企业的精细化管理上下功夫，一方面通过修订企业内部管理流程、操作说明书、岗位巡检标准等管理文件对生产企业的精细化管理提供支撑，同时通过运营管理区管理平台和信息化建设的进一步深入，在集团层面上、运营管理区层面上通过远程传输，对集团生产主机设备运行进行在线检测和监控，在运营管理区实现技术共享，并筹划在各运营管理区建立大型模拟备件库，实现备件共享等管理整合工作。再利用2012和2013两年的时间，坚持以“五化”，即一体化、模式化、流程化、制度化、数字化为管理整合的基本原则，通过管理整合的进一步深入，建立、运行与中国联合水泥业务协同体系相融合的经营管理制度体系和管理体系。

## 联合重组做大做强

追溯中国联合水泥近几年的整合历程，自1999年成立，同年重组控股鲁南水泥厂、全资重组河南南阳航天水泥厂、河南安阳海工水泥厂；2001年重组控股淮海水泥厂；2003年重组控股邢台鑫磊建材（集团）股份有限公司，同年，该企业日产2500吨新型干法水泥生产线竣工投产；2004年重组控股山东安厦水泥集团有限公司所属鑫厦水泥有限公司，同年，该企业日产2500吨新型干法水泥生产线竣工投产，同时，中国联合水泥南阳分公司日产3000吨新型干法水泥生产线、鲁南中联水泥有限公司日产5000吨、淮海中联水泥有限公司日产5000吨新型干法水泥生产线竣工投产；2006年7月，重组海螺水泥集团旗下拥有万吨生产线的徐州海螺公司，并成功实现企业管理整合，形成以徐州中联、淮海中联、鲁南中联、枣庄中联掎角之势，打造了中国联合水泥的核心利润区。

2007年，重组控股泰山水泥、德州大坝水泥、日照港元水泥、浙川中联水泥和山东江元水泥；同年，青州中联水泥有限



公司日产6000吨新型干法水泥生产线竣工投产，中国联合水泥南阳分公司日产6000吨新型干法生产线竣工投产；2008年，重组控股山东金鲁城水泥、临沂中联水泥、南阳中联卧龙水泥、郏县中联天广水泥、莒县日广水泥，重组参股登封中联登电水泥、山东东华水泥和济南万华水泥；同年，组建北川中联水泥有限公司。

通过以联合重组为主的增长方式，中

国联合水泥从成立之初的130万吨，经过近10年发展，特别是2006年中国建材上市以来，积极促进战略区域内水泥产业结构优化集中和产业升级，发展区域跨越山东、江苏、河南、河北、安徽、四川等省份，拥有日产10000吨级、日产6000吨级、日产5000吨级等新型干法水泥生产线近50条，水泥产能已达8000万吨，实现了中国联合水泥的快速增长。（阿里）

中国十大文化名酒  
中国唯一满族传统酿酒工艺  
北京道光廿五集团满族酿酒有限责任公司  
诚招市级以上区域营销专员  
网址: www.daoguang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

## 优财 每个环节快一小步

□ 李向东

优财取得市场领先的关键一步。

### 学员是最大资源

不过，优财虽然是IMA在大中华区授权的首家全国性战略合作伙伴，但并不是唯一的合作伙伴。据记者了解，在2007年国家外国专家局把CMA认证引进到中国后，IMA开始在华开发市场，方式之一就是授权培训机构。不过，授权门槛并不高，相应的，企业获得授权的现金成本也不高。因此，优财把CMA培训作为主要业务，仍然要面临激烈的竞争。

面对竞争，优财在注重学习方法、尽可能保证高通过率的基础上，深挖案例教学、优秀师资、学员平台三个方向，在每个方向都争取领先对手一小步，形成的合力就会成就优财在管理会计领域的培训优势。

培训过程中，优财除注重研究考纲考试重点、历年真题训练等学习方法外，还特别强调“从温饱到小康”，强调考证只是解决最基础的问题，而培训出实战能力才是参加优财培训的最大收获。

这种理念，优财主要是通过案例教学方式来呈现。为此，优财与中央财经大学管理会计研究所合作成立了中财—优财管理会计案例研究中心，研究国内优秀企业的财务管理实践案例。这些案例，都通过叫作“奥马行动”的项目来达成。奥马行动一方面“引进来”大量企业CFO进行实践经验分享，另一方面让学员“走出去”，到知名企业实地调研，最终开发出风险管理、成本管理、供应链管理、财务共享中心、标杆管理等5个管理会计专题。这些工作，现在已经成为优财领先竞争对手的主要手段。

目前，80期培训班举办过后，学员群体本身也成为优财的重要资源和竞争砝码。在国内做CMA培训，师资是最难解决的问题之一。当然，如果仅仅是辅导学员通过考试，那相对容易，但如果达成“小康”目标，就必须要累积相当数量有共同价值观的师资。

另一个趋势是，基础财务工作的标准化程度越来越高，大部分业务都可以由电脑来完成，或者是外包给更专业的会计服务公司，越来越多的会计人才会被解放出来做他们拿手的事情：为企业战略决策提供支持。未来企业对会计人才的需求将向高端化方向发展已经确定无疑。

2009年初，几乎在公司成立的同时，优财就与IMA签署合作协议，成为全国首家授权培训公司，专门从事CMA中国培训工作。找准有市场前景的业务方向，成为优财，目前这一比例已经达到新学员总数的30%。

2010年，优财仅北京地区的培训收入就达到1000万元，2011年预计将达2000万元，而5年内的目标是达到5000万元。

## 徐工董事长王民解码竞争 下一步全球找新增长点



10月18-21日，第11届中国(北京)国际工程机械、建材机械及矿山机械展览与技术交流会(BICES 2011)在北京九华国际会展中心隆重举行。徐工集团携32台套高精尖产品高调亮相。

10月19日，中国工程机械行业最大的领军企业徐工集团再获殊荣——“全球工程机械制造商50强排行榜”发布，徐工集团荣列第7位，在中国企业里排名第一，继续着行业标杆的风范。

徐工集团董事长王民在“全球工程机械制造商50强排行榜”发布会上谈企业竞争与走向世界级、国际化。

### 同质化竞争 赢在“用户价值至上”

2011年全球工程机械制造商50强排行榜上，徐工领衔中国企业，在排行榜上位居第7位，创下了中国企业有史以来入榜的最佳成绩和纪录，对此我们既感到高兴，也感到任重道远。近年来，在整体实力迅速壮大的同时，徐工也不断彰显在自身

成为徐工腾飞的重要支撑。以中国核建为例，中国核建作为中国核工业建设领域的开拓者，已先后承担了我国所有已建和在建核电站核岛工程的建设任务，不仅有国家重点工程，还有国外工程的大订单，在业内拥有很高的知名度和美誉度。根据协议，双方将在国内外项目建设、核电工程建设机械设备研发与制造、合作投资、客户服务等领域展开广泛的合作，实现两家企业在各自领域的跨越式发展，建立全面战略合作伙伴关系，强强联合，互惠共赢。

另外，徐工近几年来在全面搭建融资租赁、资产管理等企业金融业务平台及加紧成立财务公司的同时，积极推动银企往更宽、更深、更深层次的业务合作，双方通过在授信融资、供应链产品、个人金融、财务公司、现金管理、企业年金、国际结算、资金业务、投资银行业务、保险业务和“走出去”业务等方面开展全方位的合作。

目前，徐工集团已经先后与中国光大银行、中国工商银行、中国银行和浦发银行签署了“总对总”战略合作协议。这些“银企合作”，将为客户带来“一站式业务办理”的极大便利，也将为客户的发展和徐工的发展带来更低的融资成本和更高效的“资本杠杆”。并在实现“客户—徐工—银行”三赢的同时，加快壮大徐工的金融业务板块和现代服务业。

### 打破国外企业全球垄断 唯靠创新

作为行业领军者，一直以来，徐工都以用户价值为导向，从产品技术、制造工艺、技术服务能力等多个环节、多个层面丰富和创造用户价值。徐工以进取世界工程机械技术之巅作为创新目标，汇集国内最顶端的工程机械技术人才，依托强大研发力量和多年的强力投入与苦心积累，徐工研发成果正进入重要收获期。（中新）

今年上半年，徐工获专利授权262项，其中发明专利9项，均超过2010年全年授权量。“钢铁蜘蛛侠”步履式山地挖掘机获国家科技进步二等奖，1200吨全地面起重机、2000吨履带起重机、12吨装载机等“三重一大”产品完成鉴定、销售，打破国外企业全球垄断，形成了行业颠覆式影响，在国家重点工程中发挥着重要作用和效益。在核心零部件发展上，徐工自主突破了高端液压油缸、新型变速箱，与德、美、韩等多国企业合资，通过联合创新、协作创新突破了回转支承、驱动桥、发动机等瓶颈。加快突破泵、阀、马达等液压元件核心技术。

### 全球布局研发中心 抢占技术制高点

徐工集团将继续加大自主创新力度，继续加快国内外各个研发平台建设，面向全球布局研发中心，是徐工“十二五”重要战略方向。总投资10亿元的江苏徐州工程机械研究院正加快建设，将构建极具创新活力和全球影响力的国际研发大平台。以从欧洲并购的两家企业为基础，正加紧建设徐工欧洲研究院，总投资2亿美元的徐工巴西工厂和工程技术中心在加紧建设。在国内成立徐工南京研究院的同时，上海临港出口制造基地和徐工上海研究院也将开工建设。

这些全新平台将推动徐工加快集聚全球技术资源和海内外高端人才，为实现进取世界行业技术之巅的目标注入新的动力。加快掌握更多的核心技术，始终牢牢占据国内行业的技术制高点。徐工将借助国家技术创新示范企业后续政策的支持，按照国家技术创新示范企业的动态管理要求，积极做好技术创新示范企业的各项工作，努力开展技术创新，为徐工“十二五”发展目标提供强有力的科技支撑。（中新）

在这方面，优财除了与中央财经大学这类的高校合作、独家签约了一批师资外，还有意在往期的优秀学员中培养适合的老师，增厚师资储备。学员的价值还体现在，除了学员相互之间的沟通形成的圈子资源，老学员还会主动介绍新学员来优财，目前这一比例已经达到新学员总数的30%。

2010年，优财仅北京地区的培训收入就达到1000万元，2011年预计将达2000万元，而5年内的目标是达到5000万元。

优势领域的世界级“风范”。在全球起重机制造商10强榜上，徐工位居第二；汽车起重机、大吨位压路机销量持续位居世界第一。12类主机、零部件销量持续位居全国第一。在刚刚发布的中国企业500强榜单中，徐工以第123位继续领跑行业。

徐工的成长，得益于中国经济的快速增长，得益于全球产业发展史的赋予，得益于企业自身实力的不断提升，但从最直接、最微观的层面上看，则得益于徐工对诚信的坚守，对用户价值的追求，和以用户为导向的产品创新、技术创新、价值创新理念等。今后，徐工将继续发扬诚信品质，坚持用户价值至上的理念，在不断激烈的同质化竞争中脱颖而出，实现更高位的进阶。

### 强强联合央企和银企 创新服务模式

目前，徐工集团正在向“千亿元、国际化、世界级”的企业目标全速前进，以中核、中国五矿等央企为代表的合作伙伴将